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Seniorrådet 

   

 

Referat fra Seniorrådsmødet 

Den 3. marts 2024 kl. 9.00 Mødelokale F6, 2. sal.   
 

MØDEDELTAGERE  

Lissi Gyldendahl 

Peter Møller 

Jørgen Hansen 

 

Vicki Hansen 

Søren Holmgaard 

Anne-Mette Olsen 

Johan Guanitz 

Kjell Arthursson Nielsson 

Formand 

Næstformand 

Kasserer 

 

Fraværende:  

 

 

 

 

 Referat 
Sag nr. 1  Godkendelse af dagsorden og referat fra den 3. februar 2025  

Sagsfremstilling 

Indstilling: 

Dagsorden og referat godkendelse 

Beslutning/Referat: 

Dagsorden og referatet blev godkendt. 

 

Sag nr. 2  Orientering fra kommunen, v/Centerchef Charlotte Bidsted.  

Sagsfremstilling 
Indstilling: 

Beslutning/referat: 

Nye reformer: 

Vi har set i sagsfremstillingen fra sidste måned, at Direktører og medarbejdere 

skulle mødes i slutningen af december for at drøfte reformerne. Er der 

udarbejdet en form for tids- og procesplan for implementeringen af 

reformerne? 

 

Robotstøvsuger: 

På baggrund af Ankestyrelsens afgørelse i september 2024 fra Ankestyrelsen, 

der klart lægger vægt på, at kommunerne ikke kan ændre på den tildelte 
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hjælp, uden at foretage en individuel vurdering og at der i punkt 92 Omsorg 

og ældre den 5. d december 2024, står der at nye ansøgere til rengøring vil få 

et afklaringsforløb med en rehabiliteringsterapeut. 

 

Det fik os i Seniorrådet til at spørge Mie Andresen og Susanne Jørgensen, om 

alle borgere der allerede har fået tildelt rengøring, der indeholder gulvvask og 

støvsugning, vil få besøg af rehabiliteringsterapeuten, hvis visitationen mener 

den nuværende hjælp kan skiftes ud med en robotstøvsuger? 

 

Vi fik dette svar: 

Når der træffes ny afgørelse om mere eller mindre hjælp til rengøring, så sker 

det på baggrund af en konkret og individuel vurdering. Borgeren modtager en 

afgørelse med en begrundelse og der følger en ankevejledning med.  

 

De oplysninger vi har om borger indgår i vurderingen ligesom, at den/de 

hjælpere der kommer, fast hos borger vil blive inddraget i vurderingen. Jeg 

kan ikke sige mere generelt om processen da der, som sagt, vil blive taget 

individuelt stilling i forhold til hver borger.  

 

Økonomisk trængte borgere kan søge om personligt tillæg. Det er 

borgercenter, ydelsesafdelingen, der behandler ansøgninger om personligt 

tillæg. Her foretages også en konkret og individuel vurdering af borgers 

økonomi og behov. Evt. formue har betydning for om der evt. kan gives 

økonomisk hjælp.  

 

Seniorrådet hører fra borgere, at de ”revisiteres” af deres daglige hjælp fra 

rengøring til en robotstøvsuger. 

Er der overvejelser om at gøre robotstøvsuger til et hjælpemiddel? Det ville 

nok få flere til ar være mere positive overfor støvsugeren? 

 

Seniorrådsvalg: 

Hvem erstatter Søren angående planlægning seniorrådsvalget? 

 

Beslutning/Referat: 

Centerchef i Sundhed, Forebyggelse og Sundhed, Charlotte Bidsted vil 

fremover deltage i Seniorrådets møder for at orienterer rådet om relevante 

emner og stille sig til rådighed for rådets spørgsmål. 

 

Seniorrådet havde på forhånd udformet spørgsmål, som fremgår af 

dagsordenen, og som Charlotte tog udgangspunkt i. 

 

Nye reformer 

Charlotte uddelte et oversigt der viste tidslinjen for implementeringen af hhv. 

Sundhedsreformen og Ældrereformen. Oversigten er vedhæftet som bilag. 

Charlotte gav en orientering om indholdet i de to reformer og redegjorde for, 

hvordan Frederikssund Kommune arbejder målrettet på at definere strukturen 
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for helhedsplejen i Frederikssund Kommune og udarbejdelsen af 
arbejdsgange, der skal sikre en sammenhængende og velfungerende indsats.  

Som en del af denne proces vil Seniorrådet få mulighed for at afgive 
høringssvar, når sagen skal behandles politisk. 

Den endelige plan for implementeringen af reformerne forventes at være 

færdig og politisk godkendt den 1. juli 2025. Den faglige afgrænsning af 

opgaveflytning mellem Kommunerne og Regionerne, i forbindelse med 
Sundhedsreformen, forventes i foråret 2025. 

Charlotte vil løbende holde Seniorrådet orienteret på rådets kommende møder. 

Robotstøvsuger 

Indførelsen af velfærdsteknologi, som i dette tilfælde en robotstøvsuger, er 

ikke alene tænkt som en besparelse, men har også til formål at frigøre 
ressourcer til pleje- og omsorgsopgaver, hvor behovet stiger, mens 

personalekapaciteten er faldende. 
 

Seniorrådet hører fra de berørte borgere, at tidsforløbet fra borgernes 
modtagelse af skrivelsen om, at der vil ske en revisitering af den praktiske 

hjælp, til de modtager den faktiske vurdering har været for langt. Derudover 

er der uklarhed om, hvorvidt revisiteringen foretages af den daglige sosu-
assistent eller en visitator. 

I forbindelse med spørgsmål om hjælp til indkøb og vedligeholdelse af en 

robotstøvsuger oplyser Charlotte, at Døgnplejens medarbejdere, når de yder 

hjælp i hjemmet, kan assistere med almindelig vedligeholdelse og tømning 
efter behov. Derudover kan borgere ofte få støtte fra deres netværk eller 
vælge at købe professionel assistance fra forhandleren. 

Seniorrådet spurgte, om Frederikssund Kommune har overvejet at indkøbe 

robotstøvsugere og udlåne dem til borgerne som hjælpemiddel. Charlotte 
oplyste, at der på nuværende tidspunkt ikke er planer herom, men at 

Seniorrådet har mulighed for at fremsætte forslaget i forbindelse med den 
kommende budgethøring. 

Seniorrådsvalg 

Det er endnu ikke tage stilling til, hvem der overtager Søren Kvistgaards plads 
i valgudvalget. 

  

Sag nr. 3  Orientering v/ formanden 

Sagsfremstilling 

 

Beslutning/Referat: 

Lisse Gyldendahl orienterede om, at hun udtræder af Seniorrådet pr. d.d., da 

hun flytter til Roskilde Kommune. Næstformand Peter Møller vil være 

fungerende formand for rådet. 
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3.1 Aftale om bidrag til Danske Ældreråd 

Sagsfremstilling 

Som vi ved blev det statslige tilskud på 2.4 mio. kr. sparet væk i finansloven, 

som en del af besparelsen på 1000 medarbejder. 

Dette fik ældreorganisationer, Danske Ældreråd m.fl. til, at rette henvendelse 

til ministre og folketingsmedlemmer, da det ville lukke Danske ældreråd. 

Det er nu aftalt at de 2.4 mio. kr. vil blive udsendt ”øremærket” med 

bloktilskuddet. For Frederikssund kommune drejer det sig om kr. 18.223, som 

kommunen så skal ubetalte til Seniorrådet, som så skal sende pengene videre 

til Danske Ældreråd. 

 

Formand og næstformanden har henvendt sig til Kommunaldirektøren for at få 

lavet en fast aftale om udbetalingen af pengene. 

Midlerne for 2025 vil blive udmøntet ved et bloktilskudsaktstykke for 2026 der 

forventes godkendt i juni og udbetales ved midtvejsreguleringen. 

Alle ældre- seniorråd er enige om at de øremærkede midler kanaliseres videre 

til Danske Ældreråd. 

 

Indstilling 

Drøftes og tages til efterretning 

 

Beslutning/Referat: 

Taget til efterretning. 

 

Sag 3.2 Ældreorganisationernes aftale om fælles vælgermøde 

Sagsfremstilling: 

Repræsentanter fra ÆldreSagen, Seniorrådet og Faglige Seniorer har holdt 

møde den 18, februar 2025 hvor vi aftalte at afholde et fælles vælgermøde 
den 10. september kl. 15.30 – 18.00 i Elværket. 

 

Vi blev enige om: 
Vi var enige om at afholde et fælles vælgermøde, onsdag den 10. september 

kl. 15.30 – 18.00 om bla. ældre- og sundhedsreformens konsekvenser for 
borgerne. 

• Hvert parti kan stille med hver en kandidat til paneldebat, alle 

partierne orienteres pr 

mail i uge 24. 

• Partierne bedes melde tilbage, hvem der repræsenterer partiet senest 
den 8. august 

• Hver paneldeltager skal forholde sig til især 3 spørgsmål, som vi vil 

orientere om i invitationen. 

• Salen på Elværket er bestilt 

• Der skal annonceres i ugeaviserne i uge 35- det tager Bente sig af 
            Derudover 

• Nyt møde i gruppen den 8. august kl. 10-ca 12 – på Elværket, 

mødelokale er booket 

• Her skal afklares, hvilke 3 spørgsmål skal vi stille paneldeltagerne? 

• Hvad skal vi servere foruden kaffe og the? 

• Annoncetekst 

• Skal vi bestille rengøring, mikrofoner, scene? 

• Hvem gør hvad på dagen? 
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Indstilling: 

Beslutning: 

Drøftet og taget til efterretning 

 

Sagnr. 3.3 Regionsældrerådet Hovedstadens fremtid 

Sagsfremstilling 

Regeringen har med bred opbakning fra Folketinget vedtaget en reform af 

sundhedsstrukturen –”Aftale om sundhedsreform 2024”. Denne reform 

medfører at Region 

Hovedstaden og Region Sjælland nedlægges til gengæld oprettes en ny 

Region Øst. 

Af ”Aftale om sundhedsreform 2024” fremgår det desuden, at de nuværende 

Sundhedsklynger nedlægges i stedet oprettes Sundhedsråd, 17 i landet som 

helhed, og i 

Region Øst vil der være 6 Sundhedsråd: 

 

• Hovedstaden 

 København, Frederiksberg og Bornholms kommuner 

 

▪ Hovedstaden Syd og Vest 

o Hvidovre, Dragør, Tårnby, Albertslund, Brøndby, Glostrup, Høje-Tåstrup, 

Ishøj 

og Vallensbæk kommuner 

 

▪ Hovedstaden Nord 

o Herlev, Ballerup, Gentofte, Gladsaxe, Lyngby-Taarbæk, Rødovre, Egedal, 

Furesø 

og Rudersdal kommuner 

 

▪ Nordsjælland 

o Hillerød, Allerød, Fredensborg, Frederikssund, Gribskov, Halsnæs, Helsingør 

og 

Hørsholm kommuner 

 

▪ Østsjælland og øerne 

o Køge, Solrød, Greve, Roskilde, Stevns, Faxe, Vordingborg, Guldborgssund og 

Lolland 

 

▪ Midt og Vestsjælland 

o Slagelse, Holbæk, Næstved, Ringsted, Sorø, Odsherred, Kalundborg og Lejre 

 

Regionsældrerådet skal bruge 2025 til at forberede den nye 

organisation. 

Jf. Regionsældrerådet vedtægter §1 må det konkluderes at Regionsældrerådet 

ophører sin ophører ved udgangen af 2025.  

b. At regionsældrerådets økonomi opgøres ultimo oktober måned 2025. 

Der var ønske om at vente med dette til senere på året, men det er ikke 

realistisk, hvis vi skal nå det. 
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c. At der hensættes et mindre beløb til imødekommelse af eventuelt 

udestående 

d. At restsummen fordeles til de 29 senior/ældreråd efter den 

fordelingsnøgle, der i dag anvendes ved opkrævning af kontingent. 

e. At det beløb. Der måtte være tilbage på kontoen i Danske Bank, når alle 

fordringer er betalt, tilsendes Danske Ældreråd 

f. At Formandskabet bemyndiges til at arbejde videre med model 3, hvor 

det anbefales at Ældre/seniorrådene allerede nu at etablere 

Samarbejdsflader omkring hvert af de kommende Sundhedsråd. 

g. At formandskabet samtidigt bemyndiges til at optage drøftelser med 

formandskabet Regionsældrerådet Sjælland med opbygning af en 

fremtidig samarbejdsstruktur omkring sundhedsrådene således at den bliver 

ensartet i hele Region Øst 

h. At det anbefales, at der oprettes ”Fællesældreråd” omkring hvert 

sundhedsråd dette fællesældre/seniorråd kan f. eks deltage 2 

medlemmer fra hver kommune i sundhedsrådenes opland. 

Fællesældrerådende bør vælge en formand og en næstformand 

 

i. At det anbefales ældre/seniorrådene at der udpeges formænd og 

næstformænd i hvert fællesældre i form af et ”forretningsudvalg” 

 

j. At det meddeles rette myndighed, at forretningsudvalget subsidiært 

formændene for fællesældrerådet fremover forestår udpegningen af et 

medlem til PIU regionalt niveau 

Der skal være et PIU, men hvordan det bliver sammensat, vides endnu 

ikke. Det får muligvis navnet ”kontaktudvalg” Det vides endnu ikke, om 

der skal være 2 i Region Øst eller 1 stort. Opgaverne bliver lidt 

anderledes, da der ikke fremover skal udarbejdes sundhedsaftaler og 

praksisplaner, men patienten/den pårørendes stemme skal stadig høres. 

 

Regionsældrerådet Hovedstaden har på repræsentantskabsmødet 

11.02.25 besluttet: 

• at regionsældrerådet Hovedstaden nedlægges med endelig virkning 

udgangen af 2025, dog opretholder Forretningsudvalget sit virke i 

2026 med nuværende sammensætning af medlemmer (i det omfang 

de fortsat er medlemmer af en ældreråd/seniorråd) 

• at regionsældrerådets økonomi opgøres ultimo oktober måned 2025 

• at der hensættes et mindre beløb til imødekommelse af eventuelle 

udestående 

• at restsummen fordeles til de 29 senior/ældreråd efter den 

fordelingsnøgle der i dag anvendes ved opkrævning af kontingent 

(opgøres efter antallet af borgere over 60 oktober måned opgjort af 

Danmarks Statistik) 

• at det beløb, der måtte være tilbage på kontoen i Danske Bank, når 

alle fordringer er betalt, tilsendes Danske Ældreråd 

• at Formandskabet bemyndiges til at arbejde videre med Model 3, hvor 

det anbefales ældre/seniorrådene allerede nu at etablere 

”samarbejdsråd” omkring hvert af de kommende Sundhedsråd. 

• at formandskabet samtidig bemyndiges til at optage drøftelser med 
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Formandskabet Regionsældrerådet Sjælland om opbygning af en 

fremtidig samarbejdsstruktur omkring Sundhedsrådene, så den bliver 

ensartet i hele Region Øst. Hvor Regionsældrerådet Hovedstaden 

stiller forslag om følgende 

• at det anbefales at der oprettes ”Samarbejdsråd” omkring hvert 

Sundhedsråd. I dette ”Samarbejdsråd” kan f.eks. deltage 2 

medlemmer fra hver kommune i. 

• Sundhedsrådets opland. ”Samarbejdsrådet” bør vælge en formand og 

ennæstformand. 

• at det anbefales ældre/seniorrådene at oprette et ”Fælles forum”, 

hvori deltager formænd og næstformænd i Samarbejdsrådene. 

”Fælles forum” bør vælge en formand og næstformand. 

• at det meddeles rette myndighed, at ”Fælles forum” subsidiært 

formændene for ”Samarbejdsråd” fremover forestår udpegning af et 

medlem til PIU (på regionalt niveau) 

 
Indstilling: 

Til drøftelse og tages til efterretning 

Beslutning: 

Drøftet og taget til efterretning. 

 

Sag nr. 4  Økonomi v/ Kassereren Jørgen Hansen 

Sagsfremstilling 

Indstilling: 

Indstilling: 

 

Beslutning/referat: 

Ikke noget nyt at berette. 

 

Sag nr. 5  Sager til høring 

Sagsfremstilling 

Omsorg og ældre udvalget 

Social og Sundhedsudvalget 
Indstilling: 

Beslutning/referat: 

Høringssvarene blev drøftet og godkendt. 

 

Sag nr. 6  Møder ældrerådsmedlemmer har deltaget i siden sidste møde 

Sagsfremstilling 

Tilbagemelding fra Pedershave, Peter 

Tilbagemelding fra Solgården, Jørgen 

Tilbagemelding fra Tolleruphøj, Anne-Mette 

Tilbagemelding fra De Tre Ege, Kjell 

Tilbagemelding fra Nordhøj, Søren 

Tilbagemelding fra Attendo, Vicki 

Andre møder: 

4. februar. Ekstraordinært repræsentantskabsmøde Danske Ældreråd, Peter 

Lissi 
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18. februar Nordgruppen, Anne-Mette 

18. februar Møde med ældreorganisationerne, Peter, Jørgen og Lissi 

 

Indstilling: 
Beslutning/referat: 

Tilbagemelding fra Pedershave v/Peter Møller 

Peter har deltaget i to beboermøder på Pedershave. På begge møder var der 

god stemning. 

 

Tilbagemelding fra Solgården v/Jørgen: 

Har ikke deltaget i møder siden sidste Seniorrådsmøde. 

 

Tilbagemelding fra Tolleruphøj, Anne-Mette 

Sara Clemen Madsen er ny områdeleder på omsorgscentret Tolleruphøj.  

 

Tilbagemelding fra De Tre Ege, Kjell 

Kjell har deltaget i møde med leder for omsorgscentrene De Tre Ege og 

Nordhøj, Lisbeth Sass samt Døgnplejens leder Karina Buhl. Her blev der blandt 

andet talt om brug af kunstig intelligens og hvilken besparelse det kunne give i 

administrationen. 

Kommunale Ejendomme har afholdt møder med beboerne på omsorgscentret, 

men der er desværre endnu ikke modtaget et referat fra disse møder. 

 

Tilbagemelding fra Nordhøj, Søren 

Intet nyt. 

 

Tilbagemelding fra Attendo, Vicki 

Vicki orienterede om, at Attendo får ny leder pr. 1. marts. Det er den tidligere 

souschef der indtræder i stillingen. 

 

Andre møder 

Peter Møller har den 11. feb. deltaget i repræsentantskabsmøde for Danske 

Ældreråd i Region Hovedstaden. Det blev besluttet, at nedlægge rådet ved 

udgang af 2025, men bevare et forretningsudvalg fra 2026. Det vil ikke blive 

opkrævet kontingent til ældrerådet i Region Hovedstaden for 2025. 

 

Den 26. februar har Peter desuden deltaget i møde med de frivillige 

aktivitetsmedarbejdere på omsorgscentrene. Peter fortalte om Seniorrådets 

virke på mødet. Der var desuden orientering fra Boblberg.dk. Frederikssund 

Kommune har abonnement til Boblberg.dk, så alle kan tilmelde sig, hvis man 

søger sociale fællesskaber. Det blev på mødet tilkendegivet, at det ofte er 

svært at finde lokalefaciliteter til de frivillige aktiviteter i kommunen. 

 

Anne Mette har deltaget i mødet med Nordgruppen, hvor indførsel af 

robotstøvsugere i flere kommuner blev drøftet, ligesom det kommende valg til 

Seniorrådene var et tema. Frederikssund Kommune var den eneste kommune, 

som ikke gennemfører Seniorrådsvalget elektronisk.  

 



 

 

9/10 

 Referat 
Sag nr. 7  Orientering fra fagudvalg 

Sagsfremstilling 

Plan og teknik v/Søren 

Klima, natur og energi v/Anne Mette 

Børn, familie og forebyggelse v/Vicki  

Job, erhverv og kultur v/Johan  

Unge, fritid og idræt v/Kjell 

Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi og Peter: 

 

HAB: Lissi Gyldendahl 

 

Indstilling: 

Beslutning/Referat: 

Plan og teknik v/Søren Holmgaard. 

Søren orienterede om følgende sager på udvalgets dagsorden: 

• Nedlæggelse af signalanlæg i Slangerup 

• Drøftelse af fremtidsperspektiver for permanent cykling i gågade 

• Invester der vil bygge boliger og erhverv i Vinge 

• Opsætning af Vindmølle i Sundbylille. 

 

Johan oplyste, at han har sendt en forespørgsel til politikerne og bedt om 

oplysninger omkring hvem den rådgiver er, der har analyseret trafikmønstrene 

i krydset i Slangerup. 

 

Anne Mette oplyste, at diget ved Hyllingeris er blevet indviet. 

 

Økonomiudvalg og Byråd v/Lissi og Peter: 

Lissi orienterede om følgende sager: 

• Genberegning af afregningspriser for Attendo A/S. Der skal 

tilbagebetales 3.392 kr. 

• Procedure for valg til Seniorrådet 2025 

• Udvidelse af lejemål for Hjælpemiddeldepotet 

 

Sag nr. 8  Tilbagemelding fra arbejds- og Ad-hoc grupper 

Sagsfremstilling 

 

Indstilling: 

Beslutning/Referat: 

Kjell orienterede om hans deltagelse i Danske Ældreråds temadag om 

ældrereformen den 26. feb. 2025. Præsentationerne fra dagen har Kjell 

tidligere rundsendt til Seniorrådet. 

 

Sag nr. 9  Input til Nyheder, hjemmeside, Facebook og presse 

Sagsfremstilling 

Indstilling: 

Beslutning/Referat: 

Lissi oplyser, at hjemmesiden er opdateret. 
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Sag nr. 10  Kommende møder: 

Danske Ældreråd 

25. februar 2025, Danske ældreråds temamøde om den ny ældrelov i Ringsted 

26. februar 2025, Danske ældreråds temamøde om den ny ældrelov i 

København 

12. maj Repræsentantskabsmøde, Nyborg 

13. maj Ældrepolitisk konference, Nyborg 

Dialogmøder: 

15. maj: Dialogmøde med Omsorg og Ældre 

9.september: Dialogmøde om Budget med Social og Sundhed, 

Bruger/Pårørenderåd 

27. november: Fælles dialogmøde med Social og Sundhed, Handicaprådet, og 

Seniorrådet 

Nordgruppens møder: 

- onsdag d. 30. april 

- tirsdag d. 19. august 

- onsdag d. 22. oktober 

Møder i Regionsældrerådet: 

15. maj 

22 september 

20. november 

HAB 

15. maj 

 

Beslutning/Referat: 

Søren Holmgaard og Peter Møller kan ikke deltage i nogen af ovenstående 

møder der den 15. maj. 

 

Sag nr. 11  Eventuelt 

Rådet takkede Lissi Gyldendahl for hendes store indsats som formand for 

Seniorrådet i Frederikssund Kommune, og ønskede hende al mulig held og 

lykke med hendes nye tilværelse i Roskilde. 

 

Rådet drøftede kort en borgersag. 

 

 

 

 


